

8月7日 常年期第十八週星期三（雙數年）

瑪 15:21-28

那時候，耶穌離開革乃撒勒，就退往提洛和漆冬一帶去了。看，有一個客納罕婦人，從那地方出來喊說：「主，達味之子，可憐我吧！我的女兒被魔鬼糾纏得好苦啊！」耶穌卻一句話也不回答她。他的門徒就上前求他說：「打發她走吧！因為她在我們後面不停地喊叫。」耶穌回答說：「我被派遣，只是為了以色列家迷失的羊。」那婦人卻前來叩拜他說：「主，援助我吧！」耶穌回答說：「拿兒女的餅扔給小狗，是不對的。」但她說：「是啊！主，可是小狗也吃主人桌子上掉下來的碎屑。」耶穌回答她說：「啊！婦人，你的信德真大，就如你所願望的，給你成就吧！」從那時起，她的女兒就痊愈了。——上主的話。

反省

客納罕婦人三次稱呼耶穌為「主」，很可能是要表達她對耶穌的崇敬之情，但稱他為「達味之子」，就非比尋常了，因為這是猶太人對默西亞的稱呼。就連耶穌的許多同胞都不知道他是誰，但這個客納罕婦人竟然知道，或許是聽過耶穌的事蹟吧。

雖然這位外邦的母親為她的女兒代求，耶穌用沉默來回應她，門徒也不耐煩，要求打發這婦人離開。「我被派遣，只是為了以色列家迷失的羊。」耶穌把他的使命的重點說給他不耐煩的門徒和這外邦婦人聽，在閱讀福音的時候，會注意到他途經的地方和大部分工作地點都是在猶太人中間，福音最終當然會傳揚到全世界，但現在首要是先關注以色列。然而，耶穌的沉默使這位婦人更積極、更充滿信心地回應。她排除萬難來到耶穌跟前，叩拜他說：「主，援助我吧！」為了女兒能夠痊愈，她不顧自己的形象，因為知道這是她的女兒能夠痊愈的唯一希望。

耶穌說：「拿兒女的餅扔給小狗，是不對的。」這裡的「小狗」，是指家裡的寵物，並非猶太人常稱外邦人為「野狗」的侮辱稱呼，耶穌並非侮辱這婦人，而是要試驗她的信心。耶穌想要表達的意思是，在家庭生活中，要先照顧孩子，然後才照顧寵物，沒有人會犧牲孩子的需要而先照顧寵物的，表明了耶穌使命的重點是要先與猶太人建立聯繫。「是啊！主，可是小狗也吃主人桌子上掉下來的碎屑。」婦人的回應充份顯示了她的智慧、不屈不撓的信德和謙卑，她的信德來自她對耶穌的觀察，知道他是一個怎樣的救主。她明白耶穌的使命是先向以色列人傳福音，但無礙他與外邦人分享救恩，正如一隻徘徊在「主人桌旁」的「寵物」，也可以吃到從桌上掉下的碎屑。

「啊！婦人，你的信德真大，就如你所願望的，給你成就吧！」耶穌驚訝於她的信德，她的信德感動了耶穌，使她白白得到恩典，使她的女兒得到醫治。當以色列百姓中普遍信仰迷失時，這外邦婦人看到了恩典。外邦人要是能有像這婦人的信德，一樣可以得到救贖，成為天國的子民。

實踐

這個客納罕婦人由稱呼耶穌為「主」、「達味之子」開始，表現出極大的信德。不僅是口頭上尊稱耶穌，而且還全心相信耶穌能夠以奇蹟的方式治好她的女兒。她的意志堅定，經過一連串考驗，處處凸顯出她珍貴的信德。即使她知道自己不在「天主子民」的範圍內，仍然堅信耶穌會滿足她的懇求。但願我們也有這樣堅定不移的信德，即使祈求的合乎天主的心意，有時候沒有得到即時的俯允，或者沒有得到如我們所願時，還是應堅定信心，不要放棄，要繼續仰望天主，「因為上主富於仁慈，他必定慷慨救援。」（詠 130:7）

是日金句

「在那時候，我將作以色列各宗族的天主，他們將作我的人民。」（耶 31:1）

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=OxvwVUINm6o>